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Abstract
Memory card salah satu piranti penting yang harus dimiliki fotografer dan videographer yang digunakan sebagai tempat penyimpanan segala macam karya seni dalam bentuk digital. Dalam hal memilih memory card, masih banyak yang bingung dalam memilih media penyimpanan yang optimal untuk kamera DSLR ataupun camcorder lainnya. Hal ini disebabkan, karena banyaknya jenis memory card yang bermunculan dan beredar di pasaran.
Memory card merupakan sebuah alat yang berfungsi sebagai tempat penyimpanan data digital ( gambar, audio dan video) pada sebuah kamera digital, handphone, handycam, dan camcorder lainnya.
Jenis memory card ada 6, yaitu: SD card, SDHC, SDXC, CF card,  Memory Stick Duo, dan Multi Media Card ( MMC ). Untuk SD Card, SDHC, dan SDXC memiliki  kapasitas dan format file yang berbeda-beda. Untuk format file SD Card ( FAT16 ), SDHC (FAT32), dan SDXC ( exFAT ). 
Selain jenisnya yang beragam, memory card juga memiliki kapasitas dan kecepatan yang berbeda-beda. Hal itu menyebabkan orang yang kurang mengetahui dan memiliki pengalaman di bidang tersebut merasa bingung pada saat membeli memory card. Hal itu sering membuat pembeli merasa dirugikan pada saat sudah membeli dan memakainya, karena tertipu oleh penjual saat membeli.
PENDAHULUAN

Seiring dengan perkembangan kamera digital yang semakin meningkat, kebutuhan akan media penyimpanan data file yang besar menjadikan kartu memori (memory card) sebagai suatu kebutuhan dasar bagi para fotografer dan videographer yang menggunakan kamera digital yang menuntut besarnya ruang simpan dan kecepatan tulis memory card. Selain kamera digital, beberapa camcorder sudah dilengkapi dengan slot memory card untuk menyimpan hasil rekaman. Hal ini tentunya membuat kita harus mengerti dan mengenali bagaimana cara yang tepat memilih sebuah memory card yang sesuai dengan kebutuhan kita. Pada zaman sekarang, ada berbagai macam jenis memory card yang bisa dipilih berdasarkan pada jenis, feature dan harga. Untuk sebagian videographer dan fotografer sudah mengerti bagaimana cara memilih memory yang benar, tetapi bagi orang yang awam dengan hal tersebut membuat mereka bingung dalam memilih memory card. Memory card termasuk kategori flash memory storage yang berarti data yang kita simpan dan dapat dimodifikasi. 
PEMBAHASAN

Memory Card atau kartu memori merupakan sebuah alat yang berfungsi sebagai tempat penyimpanan data digital (seperti gambar, audio dan video) pada sebuah  kamera digital, handphone, dan handycam 

JENIS-JENIS MEMORY CARD

1. SD ( Secure Digital )
SD card merupakan pengembangan dari MMC, kapasitas penyimpanan  SD Card lebih besar dari MMC, pada SD Card terdapat switch lock yang berfungsi untuk mengunci memory. Standar SD card menggunakan format file bernama FAT16.
2. SDHC ( Secure Digital High Capacity )

SDHC merupakan memory card SD yang memiliki daya tampung lebih besar dari SD Card. SDHC mampu menampung data sampai kapasitas maksimum 32GB dengan memakai format file FAT32. SDHC dengan SD card memiliki bentuk dan ukuran yang sama, tetapi masing-masing memiliki jenis media yang berbeda. 
3. SDXC (Secure Digital Xtra Capacity )
SDXC merupakan memory card SD yang memiliki daya tampung lebih besar  dan keceatan tinggi dalam memproses data dari SD card dan SDHC, dikarenakan SDXC memakai format exFAT (bukan FAT32 atau FAT) . SDXC mampu menampung data sampai kapasitas maksimum 2 TB.
4. CF ( Compact Flash )
Kartu CF memiliki kapasitas penyimpanan yang sangat besar dan memiliki kecepatan transfer data yang paling cepat karena memori ini memiliki chip controller. Kartu CF mempunyai variasi ketebalan, yaitu : yang 3,3 mm dan 5 mm. CF 3,3 mm atau tipe I ini kebanyakan dipakai untuk kamera DSLR, sedangkan CF 5 mm atau tipe II untuk kamera digital terbaik medium format seperti hasselblad atau digital back. Selain dapat meyimpan file multimedia juga dapat menyimpan file data lainnya seperti text dan sebagainya. Kartu jenis ini pertama kali diperkenalkan oleh Sandisk pada tahun 1994 dan setelah itu mulai digunakan secara luas. 
5. Memory Stick Duo
Memory Stick merupakan memory card yang diperkenalkan oleh SONY dan dipatenkan untuk alat-alat elektronik keluarannya. 
6. Multi Media Card ( MMC )
Bentuk dan ukuran MMC sama dengan SD card tapi tidak memiliki switch lock. MMC hanya mampu menampung data hingga 2 GB. Oleh sebab itu, MMC sering dipakai di handphone.
KOMPARASI SD card-miniSD-microSD

Ada 3 faktor bentuk yang berbeda untuk kartu SD :

· SD Card ukuran standar
Kartu SD yang paling umum digunakan di kamera digital ukuran 24mm x 32mm dan 2.1mm. Kartu ini adalah yang paling banyak digunakan untuk kamera digital dari semua ukuran – mulai dari kamera kompak dan kamera DSLR. 
· MiniSD
Kartu miniSD ini memiliki ukuran  20mm x 21.5mm dan 1.4mm. Pada umumnya digunakan di ponsel, kamera dan elektronik  lainnya.
· MicroSD
Kartu micro SD memiliki ukuran  11mm x 15mm. Kartu micro SD saat ini sering
Digunakan di ponsel dan mulai banyak juga digunakan pada kamera digital.

KECEPATAN MEMORY CARD
Setiap kartu SD dilabeli dengan salah satu peringkat kelas kecepatan pada label kartu. Dalam kartu non-UHS, nomor kelas kecepatan dalam huruf  "C" pada label. Untuk kartu UHS, peringkat kelas kecepatan dalam huruf "U" pada label kartu. 
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Contoh kartu Kelas SDXC 10 dan Pro SanDisk SDHC Extreme UHS-I di bawah ini:
Tingkat kecepatan memory card diklasifikasikan dengan kode-kode berupa angka. Berikut kode-kode untuk kartu UHS dan non-UHS, yaitu :
· Class 2 : kecepatan tulis min. 2 MB/s atau kecepatan 13X
· Class 4 : kecepatan tulis min. 4 MB/s atau kecepatan 26X

· Class 6 : kecepatan tulis min. 6 MB/s atau kecepatan 30X

· Class 8 : kecepatan tulis min. 8 MB/s atau kecepatan 40X

· Class 10 : kecepatan tulis min. 10MB/s atau kecepatan 66X

· Untuk UHS-1 :kecepatan tulis minimal 10 MB/s
*) Perhatikan bahwa jenis kartu (SD, SDHC atau SDXC) itu berbeda dengan kelas kecepatan kartu (kelas 2, 4, 6, dll).
Memory SDHC memiliki standar  untuk menyatakan kecepatan yang disebut dengan SD Speed Class Ratings. The speed class ratings, sangat penting untuk pengambilan gambar video apalagi yang berkualitas HD.  Sesuai kebutuhan, standar Class diartikan kecepatan minimum untuk penulisan data / writing. Dibawah ini kategori nilai minimum untuk kecepatan writing dari SDHC sesuai standar class:
	CLASS SPEED
	

	

 Class 2
	2 MB/s
	
 Class 6
	6 MB/s

	
 Class 4
	4 MB/s
	
 Class 10
	10 MB/s

	
	

	
	


Saat ini, Class 10 adalah memori dengan kecepatan penulisan tertinggi di kelas SDHC. Semakin besar class SD yang dipakai maka perpindahan data akan semakin cepat. Misalnya memindahkan data video berkualitas HD dari SD ke komputer  akan lebih mudah dan cepat.
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Tujuan memakai memory card berkecepatan tinggi adalah untuk piranti perekam video yang memiliki data bit rate yang tinggi ( video beresolusi HD ). Pemakaian SD card  berkecepatan tinggi juga cocok untuk pengguna kamera  DSLR yang sering memakai mode continuous shooting / burst mode. 

FAKTOR YANG DAPAT MERUSAK MEMORY CARD
Berikut ini beberapa faktor kesalahan  pemakai yang  dapat  menyebabkan terjadinya kerusakan pada kartu memori, yaitu :

· Suhu panas yang berlebih

· Adanya pengaruh medan magnet yang kuat

· Kesalahan pada waktu mencabut atau memasukkan memory card kedalam slot memori sehingga mengakibatkan terjadinya kerusakan fisik

· Kartu memori sering dipindah-pindahkan ke perangkat lain, misalnya dari handphone, kita pasangkan ke tablet, kemudian ke kamera digital, dll

Istilah kerusakan pada kartu memori ini disebut memory corrupt, hal ini terjadi karena rusaknya sistem file. Ciri-cirinya yaitu memori tidak dapat terdeteksi atau memori terdeteksi tetapi tidak bisa dibuka.

TIPS MEMBELI SD CARD

Di bawah ini beberapa cara dalam memilih SD card saat membeli SD card, sebagai berikut :
· Memperhatikan Spesifikasi Jenis SD, SDHC dan SDXC
· Kapasitas Memory Card

· Bentuk dan Ukuran Memory Card
· Label Class dan Kecepatan Memory Card
· Garansi Kartu Memori
· Sesuaikan Ukuran Memori Dengan Kebutuhan
· Faktor Harga dan Merk
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